

重開知識分子的論述示範

文 / 余範英

時報文教基金會繼十三年前的「社會重建」研討會，三年前「邁向公與義的社會」研討會，到今日再談「公與義的社會與理性空間」，一路走來，看到台灣社會變化的軌跡，體認到每一階段轉型過程中的頓挫，每一次我們結合知識菁英，針對當時環境、人心之不足提出主張。今天的研討會期能超越現實，追求願景，同時關懷當下，追蹤現實，回歸引發亂象的問題本質。

台灣社會因急速發展，造就對權術和機巧的妥協，實用和功利思想擴張的結果，壓縮視野的寬廣，抹煞對人與環境的寬容和尊重。民主機制中公共領域的探討更在近日的認同論述下，成為檢定忠貞的尺碼，社會在不斷分類與選邊中內耗，公共論述空間被大幅壓縮，理性精神蕩然無存。今天談「再造公與義的社會和理性空間」，證明知識份子不迴避、不冷漠，為透視問題本質和尋出路，沈澱思想基



◆「再造公與義的社會與理性空間」研討會開幕式，由余範英董事長致詞。

礎，找出行動的依歸。

籌劃過程中，學者對於民主政治失控、民族認同混淆、文化內捲與閉鎖、價值建立困難、社會集體焦慮、貧富落差懸殊、各行領導斷層、專業倫理匱乏等現象深切關注，幾經討論，集中論述關鍵性的七大議題，希望摒除激情、對立的言行模式

和困惑、焦慮的心理狀態，重新找回新的國家願景、論述示範和實踐動力，也就是找回知識份子參與社會的方法與活力。

研討會已順利完成，感謝一路與我們共同思索突破困境的幾位學者，包括前次公與義研討會總召集人黃榮村先生、本屆總召集人王汎

森，以及錢永祥、林子儀、朱雲漢、洪蘭、林孝信、林萬億等教授，和聖芬兄、倪炎元、袁世敏的參與，更要感謝受邀主談和與談的五十餘位學者專家。我們從諸位的見解和論述示範中獲得力量，謹讓我們以這一點點的力量作為下一次的開始。